



那年高考

□张辉祥

人生之途有高考，谁的心中没梦想？高考，是一种拼搏，是一种经历，更是一种无法磨灭的记忆。

文革结束，国家的高考制度重新恢复。但岁月已经把一个个求知欲正旺的少年摔打成亦农亦读的健壮青年，我和许多怀揣着梦想的青年人、中年人一起，重新走进教室，打开课本。课堂上，老师板书如飞，倾尽全力地灌输着浩瀚如海的知识，而我的大脑却混沌茫然，毕竟以前落下得太多，基础太差。

虽然人生的转机就在眼前，但如此应考，成绩可想而知。语文，我陷于汉语拼音的困惑中，拘于文言文的泥潭里，呆滞于现代文的字里行间；数理化，更是“天上坐飞机——云里雾里”。铃声响起，走出考场，仰望着“一颗红心两手准备”的横幅，心里也十

分坦然：国家百废待兴，正转向以经济建设为主，知识不能报国，我不是还有力气吗？

为此，落榜后，我去一处建筑工地当小工。时值严冬，寒风凛冽，冷如刀割。清晨时分，睡梦正酣，工头便扯起大嗓门喊：“开工，开工……”几天的劳作，两肩红肿，双手磨新茧，全身满污渍。在简陋的工棚，吃着粗糙的饭菜，而那双拿筷端碗的手还沾着洗不净的水泥白灰。

工间休憩，我时常跑到山头，或独自静坐，或眺望远方，心中有一股莫名的情感在涌动。工头瞧见了，朝我淡淡一笑。有一天，工头把我叫了过去，递上一叠教材和高考复习资料。见我很疑惑，工头饱含深情地说：“工地上你肯吃苦耐劳，说明还有志气。不是我赶你走，建筑队虽能养活你，却不

应该耽误你。努把力，跳龙门，寻条新路吧。”我哽咽着拿起课本，重新拾起一个寄托着我

希望的梦想。此后，受工头的照顾，每天派工少了许多。珍惜了时光，既定了目标，心里的憧憬也渐渐明晰起来。三个月后，我参加了第二次高考，自觉答卷如建房，百般感慨凝于笔尖，字字似砖，行行如墙，完成了人生中最重要的一次洗礼。

那年八月的一天，工地繁忙而又紧张，这时工头的大嗓门突然炸响：“停工！停工！咱们的小张考上大学了！”面对工友们的祝福，我默默放下手中的活，一屁股坐在地上，任由大把的汗水和泪水洒落泥土……

斗转星移，三十几年过去了，但想起所经历的两次高考，我心依旧飞扬。谁的高考没有梦！

爱有很多种

□蝴蝶兰

她时时会想他，在心里，悄悄地；他也常常会想她，在脑海里，默默地。

他还记得第一次见到她时的模样：一身休闲装，梳着短马尾，脸上始终带着笑。“年轻真好！”他嘀咕着，虽然只比她大了十多岁，可他就是羡慕她那股朝气蓬勃的劲儿。

办公室里那些有资历的老板人儿都欺生，几个月了，她一直干着打水、拖地、擦桌子的杂活，偶尔帮忙打打下手。干活她不怕，可学不到东西她真着急。他向领导要了她做搭档。他把自己的工作经验毫无保留地传授给她，只几周工夫，她便做得游刃有余有余。他夸她聪明，有悟性。

“这都是您教得好，谢谢您，老师！”她夸张地鞠了一躬。

“老师？咱们都是同事，你别这么叫，怪别扭的。”

“那——那就谢谢哥！”她的眼睛眯成了两弯月牙儿，真是真诚。

“哥？”他张大嘴巴，几乎跌落眼镜儿，“你才比我女儿大十岁，我也……”

“哥？嗯，就这么定了，哥！”不等他说完，她就打断了他，嘟起嘴巴，歪着脑袋，似乎在想什么，然后用力地点了下头，任性又可爱。

相处久了，他真有些喜欢她。她勤快、懂事、聪明、善良，只是命运多舛，从小便失去了父亲，母亲又体弱多病，还带着个更小的弟弟。生活让她过早地饱尝了人间疾苦与辛酸，但她并没有倒下，也从无怨言，靠着好心人的帮助完成了学业。她就像一株向阳花，顽强地生存着，眼里似乎只有阳光。也许正是这多年的历练才成就了她的沉稳与干练。与她在一起时，总有一种心疼她的感觉。

时间长了，他对他的感觉也发生了变化，在她心里，他不再仅仅只是一位同事，他更像一个兄长，在工作上帮助自己，在生活上关爱自己。他耐心、体贴、包容、理解，不知道为什么，她就是喜欢和他在一起的感觉，渐渐地，她的心思有些变化……

“你好像很少提及你的家事，如果累了，可以找个贴心的人说一说，那样你会轻松很多

的。”他说。

“你不都说了嘛，人要贴心，和不关心你的人说你的痛，说了也是无动于衷，若真关心你，会主动分担的，就像你。”说完，她看着他，眼睛里有某种东西，忽闪忽闪的，他一时竟有些慌乱。

他一直在想，和她有着十多岁的差距，应该有代沟的，可偏偏有着许多共同的话题，聊得甚是投机，就像多年的老朋友，甚至几天不见还有些想她。难道自己……他使劲拧了一下自己的胳膊，拽着思绪回到现实中，她那么小，就像自己的女儿一样在他面前撒娇任性，怎么可以……

“哥，你说，如果你爱上了一个人，可是却没有和她相守一世的缘分，你会怎么办呢？”她看着他，眼神里有情也有愁，这眼神他懂，自己也经历过这样的年龄，朝夕相处的每一天，两人渐渐地就有了默契。

“丫头，既然你叫我一声哥，那哥就给你说说心里话。什么是爱？其实，爱有很多种，亲人间的，朋友间的，夫妻间的，男女之间的爱只是大爱中的一部分。如若有缘，便携手到老，若真没有相守一世的缘分，那么即便遇见也是一种美好，我会更加珍惜，我会换一种方式去欣赏她，就像亲人一样支持她。心若有灵犀，即便是无声的牵挂与想念，她也会懂，我绝不会以爱的名义去打扰她……”他说了很多，与其说是说给她听，不如说是他在吐露心声，聊以自慰。

“我懂了。”她眉头舒展了一些，“爱不能太自私，勉强攥在手里的不一定就是真爱。那我也换一种方式去爱他，绝不打扰他。”她说。

一年后，她带着男友到他家。

“这是咱大哥，咱俩的事得大哥同意了才行，还有啊，你要是敢欺负我，我就告诉大哥，让大哥揍扁你。”她满脸的幸福洋溢着。

“哥，谢谢你。”

“一家人，说什么呢，你幸福了我也开心呀。”

“缘虽浅，情却深。”

“你错了，丫头，缘不浅，情亦深。”

给母亲洗头

□王云浩

母亲仰卧在医院的病床上，我从开水房里端来温水放在凳子上，用水一点一点地打湿母亲的头发，生怕水珠流进母亲的眼睛里。母亲留着短发，头发已经全白，十分稀疏。

我轻轻地给母亲洗头。

过完春节，母亲的眼疾又复发了，看东西模模糊糊，眼皮也浮肿了，我就陪着母亲去了医院。

到医院一检查，大夫说我母亲的病是由糖尿病引起的眼底出血，需要住院动手术，于是我当天就给母亲办理了住院手续，在医院里陪着母亲。

近年来，母亲天天被高血压、糖尿病、腰椎间盘突出等慢性疾病折磨着，去年春天母亲右眼刚刚做完白内障手术，没想到现在左眼也有了毛病，听医生说

这种病应及时治疗，如果错过治疗时间眼睛很可能会失明……

母亲对我说，她60岁以前从来没进过医院，61岁那年母亲得了糖尿病，一年后胖胖的母亲被折磨成了瘦小的老太太。

那天下午，我想抽空回家洗换衣服，临走时，我对母亲说：“娘，您的衣服该洗了，脱下来让我洗洗吧？”

母亲说：“不用，我自己洗吧！”我说道：“娘，我是您的儿子，客气啥！”

母亲听到这话说道：“那你就把我昨天晚上换下来的衣裳洗洗吧！”

洗完衣服，我来到病房，抬头看到母亲花白的头发乱蓬蓬的，就说道：“娘，我给你洗洗头吧，来医院一星期了也没给您洗头。”娘没有吭声算是默许了。

母亲躺在床上脸朝着天花板闭着眼睛，看着母亲脸上的表情，我分明感觉到母亲此时的幸福……

洗完头后母亲说：“你小时候不爱洗头，我总是逼着你去洗，哭也不中。”我站在一边笑着说：“那时候真是不懂事儿……”

那天，我坐在回家的车上，脑袋里像放电影一样不时地显现出母亲苍老的身影，母亲老了许多，我感觉十分惭愧，觉得对不起母亲。在家里，我给妻子洗过头，给儿子洗过头，就是没有给生养我的父母洗过头。我平时为了养家糊口只顾打工挣钱，很少回家看望父母，但父母从不计较。“百善德为本，敬老孝当先。”我们做儿女的应该像歌中唱的那样“常回家看看”，给父母亲洗洗衣服、洗洗头、洗洗脚……



旅游快车 平顶山日报社广告中心主办 联系电话：2260200 13837553695

星星旅行社 L-HENK08 电话：7680111 7295555 7680333 18937501555 地址：建设路中段派德广场17楼1705室	洛阳·中国薰衣草庄园一日 118元 + 海洋馆 158元		云南双飞 680元起	
	凤凰古城+酉阳桃花源 四日 568元	云台山二日 358元	海南双飞五日 1520元	韩国双飞六日 3280元
	重渡沟鸡冠洞 二日 348元	白云山二日 特价 398元	日本双飞六日 5780元	泰国双飞六日 2580元
	苏沪杭+周庄品质 汽卧四日 398元	船游三峡人家、三峡大坝 三日 528元	港澳双飞五日 780元起	

另有优惠线路欢迎来电咨询 微信公众号：星星旅行社 QQ群：368535732

医药保健 刊登热线：15037574888

专治股骨头坏死 膝关节病

多亏了咱部队的千年活骨膏，现在在下蹲起立，上下楼梯再也不会腿疼了，平时做家务，买菜！心情愉悦了，心脑血管的问题竟然也改善了很多！趁着天气转暖了，我要再拿点药巩固巩固彻底治好它！有疑虑的病友们可以试试看，效果真的不错！

据悉，千年活骨膏是青岛空军医院薛教授为空降兵关节职业病而研制，[2号贴]专治“膝关节退行性病变、骨刺、滑膜炎、骨质增生、髌骨软化、半月板损伤”等引起的关节疼痛、不脏、不流、不过敏、疗程治疗，治疗彻底，愈后不复发。

另有【千年活骨膏3号贴】专治股骨头坏死、腕关节炎引起疼痛、无力、麻木肌肉萎缩等症状，2-3个周期修复坏死的骨质，催生新的骨梁恢复正常生活！

热线：400-876-7007
(大夫全程一对一跟踪治疗)